

LA TRADICION

DIOS, PATRIA, REY, FUEROS.

SEMANARIO, ORGANO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA

FRANQUEO CONCERTADO

Año VII

SUSCRIPCION DEL SEMANARIO

Trimestre 1'00
Un año 4'00

TORTOSA

Viernes 7 de Diciembre de 1917

REDACCION Y ADMINISTRACION

Tales Velles, Círculo Tradicionalista

Núm. 340

A la Inmaculada

Soberana Reina de cielos y tierra; Madre amantísima de los españoles y Patrona de los Requetés. A Vos acuden hoy los hijos de esta católica ciudad y de Vos imploran auxilio y protección contra los enemigos de su Patria y de su Fe. Salvad a España, Señora; salvad a Tortosa.

Desaparezcan de nuestra nación esas funestísimas y condenadas doctrinas liberales que pervierten la inteligencia, corrompen el corazón y amenazan con destruir los últimos restos de nuestra pasada grandeza.

Levanta su grito de protesta nuestro Santísimo Padre, el Episcopado español y el pueblo fiel; pero sus voces no son oídas por los poderosos de la tierra.

Salvadnos, Madre querida; salvad a España; confundid la soberbia de sus enemigos, que son los enemigos de la Libertad predicada por vuestro Divino Hijo, e infunde en nosotros firmeza invencible y resolución inquebrantable para no cejar un punto, para no ceder en lo más mínimo en la lucha que estamos sosteniendo por nuestra Fe y por nuestra Patria.

Oh Madre, Madre querida! Salvad a España! Salvadnos a todos!

Solución del problema social según la doctrina católico-tradicionalista

LEMA: Ora et labora

(A mi distinguido y apreciado amigo el docto Prebendado M. T. Sr. D. Rafael Borrás)

(Conclusión)

La idea cristiana de Dios abre al humano entendimiento ilimitados horizontes, y despierta en el corazón el íntimo sentimiento de las estrechas relaciones que nos unen con el Ser infinito, pues nos enseña que Dios es para nosotros un ojo vigilante, una mano benéfica, un corazón tierno y cariñoso que atiende con tan paternal esmero a nuestra conservación, que hasta nuestros cabellos tiene contados.

Por esto Jesús nos dice con tiernísima frase: «No os acogejis con el cuidado del alimento y del vestido». ¿Acaso la vida no vale muchísimo más que el alimento? Y ese cuerpo tan maravilla organizado por la divina Omnipotencia, ¿no vale muchísimo más que el vestido que lo cubre? Mirad las aves del cielo que ni siembran ni siegan, ni tienen graneros, y, sin embargo, el Padre celestial las alimenta largamente. ¿Por ventura vosotros, criados a imagen y semejanza de Dios, no sois muy superiores a las avejillas que cruzan el espacio? ¿Por qué os acogejais con el cuidado del vestido? Mirad los lirios del campo como crecen y florecen. No trabajan, ni tampoco hilan; no obstante, yo os aseguro que ni Salomón, con toda su gloria, se vistió con tanto primor como uno de ellos. Y si Dios viste tan espléndidamente la humilde hierbecilla que florece hoy para ser mañana echada al fuego, ¿cuánto más cuidará de vosotros que sois obra maestra de sus manos, hijos predilectos de su creación? Así, pues, no deis cabida a los vanos cuidados, porque nuestro Padre conoce perfectamente vuestras necesidades y es poderoso en remediarlas. Buscad, ante todo, el reino de Dios y su justicia, y todo lo demás se os dará por añadidura. *Quorite primum regnum Dei et justitiam ejus; et haec omnia adjicientur vobis.*

Esta idea de Dios es la que

debe presidir todos los actos de la actual sociedad, porque ella armoniza la sencillez con la sublimidad, los vuelos de la inteligencia más alta con los sentimientos del corazón más humilde; las especulaciones de la ciencia con las realidades de la vida; porque esta idea es la luz del alma, luz que alumbra y calienta, y forma sabios, héroes santos; es paño que seca todas las lágrimas, bálsamo que cierra todas las heridas, rocío que refrigera el corazón y ambiente purísimo que vigoriza y conforta el espíritu.

A la luz de esta idea el alma escala las cumbres de la perfección evangélica, y se explica la serenidad del mártir que arrostra impávido las iras de los tiranos y la saña de los verdugos, y se comprende el heroísmo de la pobreza evangélica, noble martirio del corazón que inmola en aras del desprendimiento todas las aficiones terrenas, aun las más legítimas e inocentes, virtud sublime que recorre el desierto de la presente vida sin más recursos ni sosten que su ilimitada confianza en la divina Providencia que dice: *Buscad, ante todo, el reino de Dios y su justicia; que todo lo demás se os dará por añadidura.*

En suma: la idea cristiana de Dios y su divina Providencia es más que suficiente para solucionar el conflicto social.

Por lo que queda demostrado que la cuestión social se origina de la negación del Dios del cristianismo en la razón y en el corazón del hombre, y su remedio está en afirmarlo en ambas facultades con todas sus consecuencias.

Nuestra última palabra, que tal vez debiera ser la primera, sea para la gloriosa Comunión tradicionalista y muy particularmente para los animosos jóvenes que constituyen el Requeté Jaimista, formidable vanguardia del ejército leal, legión de honor y risueña esperanza de la Patria tradicional, a quienes animamos a que confíen en Dios y tengan fe viva en los designios de su sapientísima Providencia.

Podrá el mal adquirir, temporalmente, alarmantes proporciones; podrá parecer que se ensañea del mundo y que triunfa en toda la línea; no importa. Tarte o temprano, el bien reaparecerá vencedor, coronado

con la aureola de su origen divino.

Mientras la idea cristiana de Dios y su adorable Providencia no recobre su perdido imperio, su primitivo esplendor y su envidiosa como envidiada pujanza, la paz huirá de nuestros hogares, la alarma será el estado normal de los pueblos, y reemplazada la civilización con la barbarie y el salvajismo, la sociedad se agitará en ansias y convulsiones de muerte.

Refugiense, pues, en el sagrado de esta idea salvadora, única que nos puede librar de los furros de la tempestad que se avecina, y laboren por el triunfo de las sanas ideas hasta donde alcance la esfera de nuestra acción y en la medida de sus fuerzas.

Si los grandes males se han de curar con grandes remedios, los males actuales tan sólo se curarán con remedios energéticos, con el valor, con la entereza de carácter, con la constancia de todos los católicos y con la fe y confianza en Dios cuya gracia coronará todos nuestros esfuerzos.

Laboremos todos por la restauración del ideal cristiano en todas las esferas de la vida social para que, cumpliendo con nuestro deber, se nos pueda llamar con toda razón y justicia beneméritos de la Religión y la Patria.

JUAN B. FERRÉ TORRELLES.

Cura Párroco.

Guamets, Noviembre 1917.

Horas de prueba

No hay nadie, absolutamente nadie, que no espere grandes acontecimientos políticos en esta nuestra desgraciada patria. Todos están poseídos de un inmenso pavor. Todos abominan del actual estado de cosas, pero al todos inspiran miedo las nuevas. ¿Qué va a ocurrir? ¿Qué pasará? dicen atemorizados. Ocurrirá lo que indefectiblemente ha de ocurrir. Las farsas siempre han sido destruidas, prestando ellas mismas elementos con que destruirse.

«Encubrir una falta — ha dicho Petit Sam — por medio de un embuste, es abrir un agujero donde no había más que

Esto es, sencillamente, lo que han hecho durante un siglo los políticos españoles.

Cometieron faltas imperdonables y han pretendido taparlas con embustes. Su obra está completamente agrietada, próxima a derrumbarse.

¿Quién ha de construir cuando todo esté ya destruido?

Hay en España una inmensa legión de esforzados, honrados, dignos y heroicos patriotas. A éstos nos dirigimos y en ellos confiamos. ¡Oíd! ¡Oíd! ¡vosotros, dignos hijos de vuestra madre patria!

Vientos de tumultuosa borrascas soplan. La desdichada gestión de desdichados gobernantes nos ha lanzado a éste instante de santa ansiedad en que parece vislumbrarse, por fin, el triunfo de los ideales que siempre hemos defendido. Nuestra confianza, han de ser ahora nuestro lema. Unión y disciplina, nuestra divisa. Con el primero se lucha bravamente, tenazmente, desesperadamente, sin desmayos ni vacilaciones; con la segunda se vence, se triunfa, se alcanza la victoria.

Acabense ya las discrepancias que existieren. Concluyanse los rencores que hubiere. Poned los ojos en la bandera. Mirad como a todos cobija. Mirad como a nadie excluye. Reparad en las angustias de la patria. Pensad que hay que salvarla, que la debemos salvar. Sabed que su vida es nuestra vida, que su muerte es nuestra muerte.

¡Jaimistas! se acercan horas de prueba, y es necesario demostrar que somos hombres.

«Nuestra vida es nuestro honor y nuestro honor es la bandera! Defendámosla siempre! RECAREDO.

Evoluciones acomodaticias e interesadas de la Lliga

Con descaro tan inaudito se atreven los de la Lliga a desorientar la opinión pública, presentando bajo aspectos tan diferentes y opuestos una misma cuestión, defendiendo y combatiendo un mismo asunto, incurriendo en contradicciones tan manifiestas que uno no sabe qué admirar más; si la credulidad de sus secuaces o la inconstancia y falta de sinceridad de

los elementos directores de la Lliga.

Si esos señores conservaran un átomo de dignidad política y quisieran saber que un político honrado es algo más que un simple comerciante, y que no le es dado vender su actuación y sus programas al primer postor que dé más, seguramente que hubiesen adoptado una actitud más correcta y no hubieran desmentido con las obras lo que tantas veces habían afirmado con palabras.

Hace pocos días que los de la Lliga anunciaban al son de bombo y platillos el propósito de confiar los cargos de Gobernadores civiles a los presidentes de Audiencia; fingían entusiasmarse solo al pensar que con tal medida iba a estropearse el manubrio ministerial, haciendo de esta decisión bandera de combate, que levantaron en frente del último Gabinete, y presentándola ante el pueblo como garantía, la más segura, de la sinceridad electoral que predicaban, así como las primicias de la renovación que elaboraban.

Pero bien pronto hemos podido conocer lo poco que valen las promesas y las palabras de los de la Lliga; son comerciantes políticos y no reparan en rectificarse mil veces, si preciso fuere, con tal de verificar la venta y lograr el lucro apetecido.

Todavía está fresca la tinta con que escribieron las promesas de renovación a que aludía y ya nos ha sorprendido una interminable lista de nombramientos de nuevos Gobernadores hechos a favor de hombres gastados y viejos en la antigua política. ¿Y los ministros regionalistas no han dimitido todavía? Antes al contrario, han contribuido a la elaboración del pastel ministerial.

Y «La Veu de Catalunya», desmintiéndose a sí misma, con refinada hipocresía trata ya de justificar esos nombramientos de nuevos Gobernadores, contra los cuales había tronado tantas veces, y los que ahora, sin embargo, le parecen, a la gran bellaca, dignos de aplauso; y juzga muy acertado el que se arrebatase a los dignos presidentes de Audiencia el cargo de Gobernador que tan acertadamente venían desempeñando, para entregárselos a políticos, en su mayor parte romanistas y prietistas, contra los cuales había fingido combatir durante toda su vida. Alega, con gran razón, el grave peligro que entraña el contacto, en la persona de un Presidente de Audiencia, de la acción jurídica y administrativa.

Valiente razón; como si de existir ahora semejante peligro, no hubiera existido ya también cuando los de la Lliga pidieron y aprobaron los nombramientos de Gobernadores a favor de los Presidentes de Audiencia. ¡Oh, secretos del egoísmo, qué cambios tan maravillosos obráis!

No se ha podido esperar a hacer los nombramientos de Gobernadores hasta después de celebradas las elecciones (por lo que se ve, para los de la Lliga

quizá los Presidentes de Audiencia no hubieran sabido hacer elecciones sinceras) y han tenido que apresurarse a nombrar nuevos Gobernadores en el preciso momento en que pa-

Eh... señores ladrones de levita.....

... Nosotros también tenemos derecho a la vida... No todo ha de ser para los que tienen francos y libras esterlinas, que los que tenemos buena voluntad, brazos y... hambre somos también hijos de Dios y tenemos derecho, sí, señores, derecho a la vida como todo hijo... de extranjero.

Ustedes sólo se preocupan de los forasteros, seguramente por la cuenta que les tiene. Pero han de tener presente que para recibir ciertas cuentas se han de satisfacer y saldar otras cuentas. ¿Sabéis cuáles? ¿No? Pues habéis de preocuparos un poco y atenderlas en su mayor consideración, pues podría muy bien suceder que el afán de percibir muchas cuentas... se trocára en tener que echar las cuentas al fuego.

Tengan presente que para los que nacieron para el trabajo y en su camino no hallaron productos, minas, borregos de luegas lanas, barquitos y otras zarandajas utilísimas, la vida... ya no es sueño, es un calvario lleno de amargura y desesperación.

Aquí ya no hay nadie que limite en este río revuelto, donde algunos pescan escandalosamente a costa de la vida de los desheredados en particular.

Mientras los humildes claman y maldicen la guerra y a sus autores, otros la bendicen y desean que se prolongue muchos años. ¿Por qué? Por las muchas cuentas que ella les reporta. Que siga la juerga, pretenden los acaparadores y explotadores; que cese la hecatombe, desean los parias. El pueblo se desangra sin remedio; resignado, se prepara para el último adiós a la vida. Las hinchadas sanguijuelas van chupando sin cesar, haciendo caso omiso de las convulsiones imperceptibles.

Al llanto que va regando el destaralado hogar sin pan se le pone por contera una orgía de cabaret. El que estruja la esponja de la miseria derrocha infamemente el aumento de los alquileres, el producto robado en el peso de las mercancías o la sofisticación de los alimentos, goza en el bacanal y se lanza en manos de Baco. Música, perfumes, oro y placeres acompañan a esos vivos, que en su embriaguez no tienen la generosidad de perdonar unas pesetejas del alquiler del obrero vencido y deshauciado.

Y esto, triste, muy triste es confesarlo, trae sus fatales consecuencias. Y estas consecuencias asoman ya su rostro siniestro por todos los ámbitos de España.

Aquí se ha perdido toda nor-

rece que va a salir el Decreto de disolución de Cortes.

A este paso ya podemos esperar sentados a D.^a Sinceridad Electoral.

GUZMÁN.

ma de caridad y conmiseración para con los caídos, entre los señores de alta alcurnia, y por si ello no ha sido aún suficiente, se ha probado dar el paso de adogalar al pueblo, dejándole exhausto y sin fuerzas tan siquiera para continuar la lucha por la existencia, cosa ésta no negada ni a las bestias.

Pero... no os fieis de esta postulación y desfallecimiento, avarientos negreros de la condición humana, agiotistas y usureros, traficantes y contrabandistas, ladrones y explotadores; no canteis victoria y os riais del caído, pues tened presente que el cuerpo humano, antes de abandonar por completo el mundo y hacer la contracción y la mueca de la muerte, acumula por un momento todas las fuerzas y parece quiere burlarse de la terrible guadaña, sintiéndose con fuerzas capaces y suficientes para dominarla y vencerla. Por lo tanto, no os envanezcáis mucho con vuestros tesoros mal adquiridos y a costa de tantas lágrimas y padecimientos, que el cuerpo no ha exhalado todavía el postrer suspiro y lucha con desespero al grito de que tiene derecho a la vida, que vosotros le arrancais para darla a seres extraños que apagan vuestras antipatrióticas concupiscencias porque tienen más suerte que vuestros compatriotas de poseer francos, libras esterlinas y dólares.

No nos vengais con cuentos de beata que a nada práctico conducen, pues la filosofía de la vida harlo nos enseña ya lo conveniente para saber a qué atenernos. No nos vengais con la cantinela de que todos sois muy buenos chicos y que vuestras pecadoras manos jamás han roto un plato, pues sabemos que muchas fortunas no se amasan tan fácilmente en el corto espacio de tres años y ¡qué casualidad! en los mismos precisamente que la guerra inscua y bárbara asuela al mundo; pues si bien es verdad que hemos padecido Gobiernos que han encubierto y apoyado todos vuestros crímenes y vejámenes a la patria, robatorios y latrocinios a la salud y a la vida de todos los ciudadanos, no falta quien sigue todos vuestros pasos y tiene la patriótica curiosidad de ir anotando todas las energías y elementos que vosotros robais a España, como igualmente lo atestigua la Dirección general de Aduanas.

En 1916 salieron de España más de 12.000 toneladas de carbón mineral, y 46.608 en lo que va del año corriente, como así también han salido el cok y la leña en grandes cantidades. Vean lo que de artículos alimenticios se ha exportado:

Aves, más de 18.000 kilogramos; pescados frescos, millón y medio de kilogramos en 1916 y cerca de dos millones en los nueve primeros meses de 1917; sardina salada, millón y medio y dos millones y medio, respectivamente; arroz, 24 y 29 millones; garbanzos, dos millones y medio y ocho millones y medio; aceite, 66 millones y medio y 73 millones y medio; conserva de hortalizas, 6 y 9 millones; conserva de sardinas, 7 y 6 millones; otras conservas de pescado, 3 millones y medio y 5 millones; de sopa en pasta, 4 millones de kilos se habían exportado ya antes de haberse prohibido la exportación; patatas han salido en 1917 unos 16 millones de kilos, pero en 1916 salieron más de 48 millones, y así por este estilo de millonadas todas las demás especies y subsistencias.

¿Hemos encontrado la clave de cómo se amasan fortunas con tanta prontitud? Me parece que en toda su desnudez.

Ahora contéstenme con franqueza y con la mano sobre el corazón, señores ladrones, pues así les podemos llamar ya en vista de que hemos encontrado el fraude, díganme señores ladrones: ¿No es bien sensible que por el placer de ver aumentar sus millones de duros, de libras, de dolares y... de demonios si queréis, tengáis que apartar la mirada de los cadáveres vivientes de nuestro proletariado, clases media y del pueblo en general, siendo así que hay sobra de comestibles para vivir holgadamente todos los que los producimos? ¿No es criminal a la par también su proceder de mandar combustible, fomentando de esta manera la gran catástrofe que ya hubiese terminado tiempo há a no ser el proceder de unos cuantos miserables que no se han conmovido ante los desgarradores ayes de dolor y de muerte que lanzan las víctimas de la guerra y del hambre? ¿No es inicuo, no es canallesco, no es bajuno y repugnante su proceder? ¿No les dá estertores y les remuerde la conciencia? No. Puede más, mucho más el afán de amontonar riquezas, que todas las miserias y calamidades que se ciernen sobre la humanidad.

Pero tened presente que el pueblo está cerca del abismo, que por momentos se hunde, y antes de hacer la contracción y mueca postrera intentará vencer a la guadaña que lo despeña. ¿No oís ya los gritos que lanza de que quiere vivir, de que tiene derecho a la vida?

Vuestra salvación, pues, está en que atendáis ese grito, en que tengáis en cuenta sus exclamaciones. No solo vosotros tenéis derecho a la vida. Mirad lo que dijo el Supremo Hacedor: «Amaos los unos a los otros», «Dad de comer al hambriento». ¡Ay del que así no lo hiciere! De nada le han de servir sus latrocinios y sus crímenes. Su condenación será eterna.

LLAONET.

La Inmaculada Concepción

Mañana celebra la Iglesia la solemne fiesta de la Inmaculada patrona de la juventud católica; bajo su manto y protección están acogidas las niñas cristianas, y en verdad que, por misteriosa coincidencia, es simbólico para las mismas el traje que ostenta su protectora.

¡Blanco y azul; bellos emblemas! Blanco, simil de candor y de pureza; la reunión de todos los colores; es lo mismo que decir: la pureza de corazón, que es la unión de todas las grandes virtudes, de todos los grandes sacrificios, de todas las heroicidades; esa blancura ostentaron en su alma las vírgenes, las santas y las mártires: por esa blancura sin mácula, se entregaron al martirio, sufriendo persecuciones, cautiverios, sacrificios; por esa blancura, entregaron su vida en holocausto de su fé, por ella fueron héroes.

¡Un manto azul salpicado de estrellas cubre su vestido!...

Emblema santo del pago que ha de tener la pureza: es del color de ese cielo que en noche serena admiramos; son las estrellas lucecitas de felicidad que se vislumbran a través de esa pureza terrenal; ellas son, en la mujer, la paz de espíritu, la modestia, la virtud, la resignación, el amor al prójimo, la caridad y, ante todas y sobre todas, el amor de madre, el sosten del hijo, el consuelo del esposo y el aliento inspirador de los grandes poemas, de las grandes empresas; el céfiro benéfico que conserva nuestras vidas.

Murillo nos la inmortalizó como visión celestial; el arma de Infantería la proclamó su patrona; invocando su nombre, corre presurosa a la batalla, vence y torna a su hogar victoriosa cuando con fé la aclama.

Seguid, jóvenes católicas, el bello camino que el símbolo de vuestra amada Reina os representa, y ella hará que cuando partáis de este valle de miserias, de hecatombes, de destrucciones, lleveis el alma pura a las etéreas mansiones, sea vuestra muerte no el dolor ni la desesperación, sino un feliz tránsito de una a otra vida marcado por la naturaleza y dispuesto por la Providencia.

Tortosa, Diciembre 1917.

ESTUDIO SOCIAL

A medida que se ha ido dando entrada en las naciones a los elementos anárquicos y disolventes y concediéndoles más amplia libertad, se ha ido coartando la de los religiosos y obligándolos indirecta o directamente a dejar el suelo patrio. Es natural; el error y la maldad son tolerantes con toda clase de aberraciones y crímenes, pero no pueden tolerar a la verdad y al bien. No sorprende esto a los expulsos: ya les anunció su divino Maestro que les enviaba como ovejas entre lobos, y que serían perseguidos y odiados y

Grandiosa Asamblea

El próximo domingo, día 9, a las tres de la tarde, en el Círculo Jaimista del Jesús tendrá lugar una grandiosa Asamblea, en la que han de tratarse asuntos de suma importancia relacionados con nuestros sacrosantos ideales.

Se encarece la asistencia a este acto de todos los jaimistas.

calumniados y arrojados, y que habría pueblos que no los querían recibir: en estos casos cumplen con lo que el Señor les encargó y tiemblan por los que así obran con ellos, al recordar aquella divina sentencia: «Cuando no quieran recibirnos, ni escuchar vuestras palabras, sacudid el polvo de vuestros pies: en verdad os digo que Sodoma y Gomorra serán tratados con menos rigor en el día del juicio que la tal ciudad.»

Jesús que torna...?

Diu que torna, diu que torna, y jo encare no l'he vist, perquè'l que diuhen que torna no's compare ab Jesu crist.

Es la pretensió tant tonta, qu'ab franquesa jo'ls hi dich, que'n nombra-ho tindré costa, y molt més sentne enemich.

¡Que van ha fer comparances d'un home com Marcell, ab Qui tantes esperances per tot lo mon repartí!

Jesu crist va naixer pobre, pobre visqué y molt humil, y per l'home ab amor logra morí en creu per redimil...

Y d'aquest, ves qui ho diria, ¡quan poden el «aixerits»! podém dir, que res tenia, pro ja posa al «Hotel Ritz»...

J. LLOP.

Desde Uldecona

Sr. Director de LA TRADICION

Muy señor mío y distinguido correligionario: En el último número de LA TRADICION aparece, firmado por "Un jaimista radical", un escrito en el que, recordando el contingente que en las pasadas guerras dió Uldecona al ejército carlista y el nombre de ilustres jefes compañeros nuestros, deplora el que no exista en esta villa un Requeté y la agrupación de Margaritas.

Aunque ello sea sensible realmente para los que seguimos el camino que nuestros antepasados nos trazaron, no hay que confundir las épocas, pues al cambiar los tiempos los jaimistas de Uldecona de hoy no son los carlistas de antaño.

El Presidente del Círculo, don Manuel Ferré, con el celo que le caracteriza, intentó, hace ya tiempo, la organización de una Juventud, dirigiéndose al efecto a varios jóvenes que eran concurrentes asiduos al mismo; pero ni encontró en ellos el ardor y entusiasmo propios de su edad, ni sus gestiones dieron resultado.

Sepa, pues, y esté convencido el comunicante, que el Centro de los jaimistas apoyará y dispondrá cuanta protección necesiten a todos aquellos que deseen trabajar en pro de la Causa; y que desde ahora pueden contar con los salones del mismo para reunirse y organizarse, además del apoyo moral de todos los entusiastas jaimistas que concurren a nuestro Centro.

Se reitera de V. muy atento y s. s. q. b. s. m.,

LA JUNTA DEL CIRCULO.

Bachillerías

¿A qué no saben Vds. por dónde ha de venir la salvación de España?

Pues... por la Concentración.

¡Eh qué palabreja!

No crean Vds. que sea invención nuestra; nuestro cárcumen no da para tanto, modestia aparte.

La palabreja "Concentración", aplicada a la política fué inventada por Cambó y los demás tíos regeneradores de España que formaron la cacareada Asamblea de Julio y la de hace un mes en el Ateneo de Madrid.

Estos señores se reunieron y acordaron, una vez reunidos, fecundar la regeneración de España; apenas acabaron de acordar esto, encontráronse en estado, principiaron acto continuo los dolores del parto, acudió Lerroux apresuradamente a prestar sus servicios de comadrona, y después de un espeluznante aaaaay de Abadal... cataplum, salió la criatura cuasi muerta.

Cambó la reanimó con la respiración artificial nacionalista, Melquiades Alvarez la sacó de pila y hoy la criatura se nutre a las mamás Prietistas y hasta aseguran que con el Lactofosfato de Ventosa y Rodés echará pronto los dientes.

En resumen, que pronto morderá, que es lo que se trata de demostrar.

La Concentración, pequeña y raquítica como es, ha formado Gobierno. Un Gobierno de concentración, como es natural; y este Gobierno, no les quepa a ustedes duda alguna, regenerará a España.

Y ahora comprenderán fácilmente lo del principio. La regeneración, la salvación de España ha de venir por la Concentración.

Fijense bien. Ha de venir... futuro. Nada de presente.

En el presente estamos tan mal como antes.

Las subsistencias subiendo; las industrias paralizadas; el comercio encalmado; la agricultura atrasada, y la exportación del aceite prohibida.

Se comprende que prohiban todos los artículos y productos que son insuficientes en España; pero la del aceite, ¿por qué?

¿Acaso España no produce aceite diez veces más de lo que necesita para el consumo exterior?

¿Qué han de hacer los españoles del aceite sobrante?

¿Quiere acaso que untemos con él el gacznate de los ministros para que puedan tragar mejor?

¡Quizá la Concentración quiera tomar baños de aceite! Mecachis la Concentración.

Juanito Comorera continúa en la cárcel.

Marcelino continúa charrando y enmarañando.

Sección Oficial

Requeté Jaumiste

Fiesta de la Inmaculada Concepción

Por la mañana, a las ocho y media, Misa de Comunión en la iglesia de los Dolores, oficiando el Rvdo. Sr. D. Tomás Bellpuig.

La velada, que había de celebrarse por la noche en el Círculo Tradicionalista, se aplaza hasta nuevo aviso por indisposición de elementos que habían de tomar parte activa.

LA COMISION.

En vez de «Jesús que torna» se representó en el Cine Noy de Tona el próximo pasado lunes el sainete titulado «El niño perdido y hallado en un taller de planchado».

CRÓNICA

El pasado domingo tuvo lugar en nuestro Círculo el acto de la designación de los correligionarios que han de formar la Junta Directiva para el próximo año 1918.

Para ocupar el cargo de Presidente, que tan brillantemente ha venido desempeñando nuestro entrañable amigo el doctor Ferrer, fué nombrado el entusiasta y no menos querido correligionario D. Antonio de Wenzel, cuya designación fué recibida con grandes aplausos, así como la de los demás amigos que han de formar la nueva Junta.

El Secretario saliente Sr. Cladés leyó una bien escrita y documentada Memoria, en la que se demuestran los grandes progresos que ha hecho nuestro partido en este distrito y las notables mejoras que se han introducido en las diferentes secciones de nuestro Círculo, como así también del gran número de socios que ha venido a engrosar nuestras filas, durante los dos años que ha desempeñado la Presidencia el abnegado y elocuente tribuno don Joaquín Ferrer.

La lectura de la Memoria y

unas palabras de agradecimiento y benevolencia que pronunció el Presidente saliente fueron recibidas con una estruendosa ovación.

Se encuentra completamente restablecido de las graves heridas que sufrió por haberle alcanzado una locomotora en un paso nivel de Vinallop, nuestro querido amigo el correligionario de Mianes D. Ignacio Llusá.

Sinceramente lo celebramos.

La Congregació de María Inmaculada i San Lluís Gonçaga de Roquetas obsequia a la seua Patrona en los siguientes cultos:

Día 8.—Festa de l'Immaculada.—Matí: A les sis, Rosari de l'Aurora. A les set, Misa de Comunió general que celebrará lo Rvnt. Senyor Rector de la Parroquia. En ella lo chor dels Congregants cantarà escullits cantics, i farà'ls Fervorins lo R. P. Josep Marzo, S. J. A les nou i mitja, Misa solemne cantada per la Capella de Pio X, acompanyada de quinteto y armonium. Panegiric de l'Immaculada per lo R. P. Francisco Audí, S. J. Tarde: A les tres i mitja, Trisagi maría coral. Solemne processó; al entrar la Mare de Déu, disparo d'una traca, Besa-mans y cant de la Salve.

Entre les obres socials de segura trascendencia es fer la correspondencia usant sempre les postals qu'En Cornet ha dibuixades per la «Lliga del Bon Mot», son obres d'art acabades i molt morals sobre-tot.

Se venen en casa lo Delegat de la «Lliga del Bon Mot» (Carrer Gil de Federich, 11, principal), en collecció de 9 postals, 40 céntims i soltes a 5 id.

El próximo domingo, día 9, a las seis de la tarde, en el Ateneo de Tortosa continuará el ciclo de conferencias del presente curso, desarrollando D. Augusto Barcia, Diputado a Cortes por Vera, el tema «España y el mundo de mañana».

El acto será público.

CONVERSACION FAMILIAR.—La señorita X está pálida, desmirriada, no tiene humor, alegría, está triste, preocupada. La señora... recomienda a su madre combata la debilidad y la anemia de la hija para evitar mayores males.

—En efecto, contesta la madre, mi hija está inapetente, tiene náuseas o vómitos, digiere mal, tose y se cansa a la menor fatiga, sufre los desarreglos frecuentes del cambio de edad y tiene una palidez y una debilidad de todo el organismo que me asusta.

—En este caso a mi hijo le hizo un verdadero milagro el jarabe Hipofosfito Salud que le prescribió mi médico; pue le ensayarlo y verá como su hija cambia radicalmente y adquiere en poco tiempo salud y alegría.

Hoy la madre es la propagandista más acérrima del jarabe Salud; tiene a su hija bien nutrida, sonrosada, alegre y curada de sus dolencias.

Tome jarabe Hipofosfito Salud, dice a todos los enfermos de anemia; a mi hija la ha curado en muy poco tiempo.

Veinticinco años de maravillosos resultados.

AVISO: al comprar el frasco precisa fijarse al ser con tinta roja Hipofosfito Salud.

Después de leído este ejemplar dese a quienes puedan leerlo con provecho.

Nadal del Pobre

organizado por el Requeté Jaimista

LISTA DE DONATIVOS

	PESETAS
Suma anterior	280'50
D. Luis Lluís	6
» Ramón Vergés	3
» Pedro Estupiñá	3
» Agustín Subirats	3
» José Vericat	1
Rdo. D. José Escudé	3
» José Bellés	1
D. José Borrás	3
» Luis Cruells (hijo)	6
» Manuel de Salvador	3
Rdo. D. Buenaventura Pallarés	2
Sra. Vda. de Rafael Benito	3
Un Católico	15
D. Isabel Grego	6
D. Víctor Meléndez	6
» J. Domingo Grego	6
Rdo. D. Juan Bautista Martínez	3
» » Domingo Audí	6
D. Francisco Roig	6
D. Dolores Lluís	6
D. José M. Tuñí	6
» Juan Baulenas	3
» Vicente Beguer	3
» Fernando Pallarés (padre)	6
» Francisco Bertomeu	2
D. José Ballester	15
» Vicente Peralta	3
» Antonio Domingo	3
» Francisco Zamora	2
» Manuel Tallada	3
Rdo. D. Tomás Bellpuig	3
D. José Bellpuig	3
» Tomás Bellpuig	4
» José Llusá	3
» David Piñana	5
» Eduardo Albacar	6
» Manuel Monfort	3
» Augusto Arraut	3
» José M. Canivell	3
D. Rosa Rejó	3
D. Antonio Oliveres	6
» Francisco Mestre	1
» Antonio Cerveto	1
» José Duart	3
» Francisco Muñoz	3
» Daniel Mangrané	25
» Bernardo Grego	6
Un amigo de los pobres	2
D. José Delsors	3
» José Bernis Murall	3

Total 506'50

(Continuará)

NOTA. Por error involuntario en el número anterior se publicaron: D. Pilar Brunet, 3 pesetas, debiendo ser 10; D. Francisco de P. Tallada, 3 id., debiendo ser 6.

Cruz Roja de Tortosa

COMISION DE DISTRITO

Cuenta especial casa.—Relación de los ingresos y gastos del 1 al 30 Noviembre de 1917.

INGRESOS

	PESETAS
Saldo 31 Octubre 1917	1.654'81
D. Manuel Tejeiro de Tarra-gona	15'00
D. Julián Mayor, Cherta	50'00
Suma	1.719'81

GASTOS

Francisco Roig, jornales	217'95
Julián Mayor, 7.600 kilos de cemento	209'00
José Giné, 7 carretadas arena	31'50
Francisco Roig, jornales	202'35
Vda. de P. Anguera, ladrillos	608'00
José Giné, 9 carretadas arena y cal	34'50
Vicente Ballester, asland	18'00
Vicente Curto, cerrajero	17'50
Francisco Roig, jornales	247'05
Suma	1.585'85

Saldo a cuenta nueva 133'92

NOTA. Teniendo en cuenta que se han casi agotado los fondos para la construcción de la casa-dispensario de esta Institución, la Junta de Gobierno ha acordado hacer efectivas para antes del día 1.º del próximo Enero las cantidades suscriptivas por los señores socios en la suscripción hace tiempo iniciada, y que ésta se presente al público para cuantas personas deseen aumentarla con sus donativos.

Fábrica de géneros de punto

Samuel Fabregat

Ferrerías. — Tortosa

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO

DEL

Dr. T. HOMEDES

Calle Moncada, 18, pral., Tortosa
(Frente al café de las Siete Puertas)

Corsetería «La Parisián»

DE

Juan Massagué

Calle de la Ciudad, 5 Tortosa

Fábrica de Mosaicos

DE

Federico Garcin Trobat

Despacho y Fábrica: Cambios, 19 (junto al puente particular)

La única casa de esta que fabrica sus mosaicos con prensa hidráulica, lo que equivale a darles un doble por lo menos de resistencia que el que se consigue por otro procedimiento, antiguo y ya en desuso.

Certificados a disposición del cliente de varios señores Arquitectos, Ingenieros, industriales y propietarios que han empleado con él mayor éxito mis mosaicos.

Dibujes artísticos propiedad de la casa.

Pidan muestras y catálogo al Despacho y Fábrica:

CAMBIOS, 19 (junto al puente particular)

GABINETE OPTALMICO

DEL

Doctor OLIVERES

OOULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1

Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3
TORTOSA

Grandes Almacenes JORBA

de Barcelona

Representante en Tortosa y su Diócesis

JUAN MOREIRA

Sombreros de Sacerdote desde 3.50 pesetas.

Hábitos talares, ornamentos, estatuaria, orfebrería, libros litúrgicos, etc., etc. — Precios sin competencia.

Interiores, Presupuestos y Catálogos, pedidos a

JUAN MOREIRA

Arrabal de San Vicente, TORTOSA

DR. J. FERRER

Especialista en enfermedades de mujeres y niños

PARTOS

Plaza de la Catedral, 2, pral. 1.ª TORTOSA

MUEBLES

J. Fusté Forcadell

Taller de Carpintería y Ebanistería.

Venta de toda clase de muebles.

Imágenes y objetos propios para regalos.

Mayor 50.— Amposta

D. E. SANZ

Médico

Temple

Tortosa

Agencia de Negocios

Judiciales, Administrativos e Hipotecarios

Representada por

Josè Sabaté Blanch

Despacho: Calle S. n Gregorio, 9. — ROQUETAS

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Almacén de azulejos, baldosas, cementos, piedra artificial y de toda clase de materiales de construcción

Hijos de Maria Ahis

Antigua Casa Marcastí

San Blas, 15, TORTOSA

Sucursal, Arrabal de la Cruz

Fàbrica de Alpargatas

LLASAT

TORTOSA

Farmacia del Romeu

Fundada el año 1880

Farmacéutico D. José Roch

Se despachan las recetas por el propio farmacéutico.

Se garantiza la pureza de los medicamentos.

Siempre en su

Farmacia del Romeu, 3. TORTOSA

NEUMOSOL

Medicamento heroico para toda clase de enfermedades bronquiales y pulmonares. Catarros, bronquitis, etc., etc.

NEUMOSOL

se vende en las buenas farmacias de España y Ultramar.

NEUMOSOL

es el Rey de la medicación bronco-pulmonar.

Probarlo es curarse

Reservado para el acreditado aceite

GEVE

de hígados puros de bacalao

Depósito General

Farmacia Vergés. — Tortosa

Abonos Químicos y Primeras Materias

Guanos especiales para cada clase de terreno y cultivo.

Francisco Lavega

Calle Tortosa

ROQUETAS

El mejor reconstituyente es el verdadero, legítimo y primitivo **JARABE** de Hipofosfitos de J. Climent (Viuda)

que cura la **Anemia**, **Clorosis**, **Inapetencia**, regula las **Menstruaciones** por difíciles y tardías que sean, calmando sus dolores.



Facilita el desarrollo de los niños, que con él crecen robustos, aumentando el apetito y cura la debilidad general así neta como nerviosa.

Marca registrada

Viuda de J. Climent y C.ª. S. en G. TORTOSA